

人才跨境執業更開放 前海首批港澳導遊將上崗

【香港商報訊】記者王娜報道：近日，前海首批4名港澳導遊及領隊順利結業後公示期滿，接下來他們將獲得前海合作區港澳導遊執業證，在前海從事導遊服務。這是在建設、律師、稅務等領域推行跨境執業便利化後，前海向旅遊業邁進的新一步，也是落實《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》要求，進一步擴大前海對港澳服務領域開放的新舉措。



前海最具代表性的標誌物「前海石」。記者黃坤華 攝

「來前海是融入國家發展的第一步」

「來前海是融入國家發展的第一步！」來自香港的沈奕明是首批即將跨境執業的港澳導遊之一。她說，經過前海合作區港澳導遊及領隊執業備案的報名、培訓、公示等環節，她對前海有了更充分的認識，感受到了前海的發展和溫度，也體驗到了培訓所授知識的專業和實用。作為港澳青年幹事創業的首選地，她希望在前海尋找更多的發展機遇。

對於未來的發展，沈奕明也有自己的想法和規劃。她2000年就考取了香港領隊證，有豐富的帶團旅遊經驗。與此同時，愛好旅遊的她走遍了大半個中國，結識了很多朋友，對內地很多城市的風土人情也較為熟悉。因生活和工作的關係，她還熟練地掌握普通話、粵語和英語，希望起到「宣傳窗口」和「橋樑紐帶」作用，讓大家都對兩地有更深入的了解。目前，在深圳市旅遊協會的幫助下，沈奕明正在和深圳人文之旅對接，之後她將開啓前海導遊之旅。

粵語和英語，希望起到「宣傳窗口」和「橋樑紐帶」作用，讓大家都對兩地有更深入的了解。目前，在深圳市旅遊協會的幫助下，沈奕明正在和深圳人文之旅對接，之後她將開啓前海導遊之旅。

實現旅遊人才要素自由流動

記者了解到，深圳市前海管理局先後發布了《深圳前海深港現代服務業合作區港澳導遊及領隊執業備案暫行規定》和《深圳市前海深港現代服務業合作區2022年度港澳導遊及領隊執業備案申請指南》。其中，《暫行規定》明確，港澳導遊及領隊無需參加內地考試，僅需通過崗前培訓及審核後即可辦理執業備案，由前海合作區的旅行社委派即可為遊客提供嚮導、講解及相關旅遊服務。《申請指南》則精準對接港澳人士跨境執業需求，大大提升了港澳導遊及領隊等旅遊從業人員來前海執業的便捷度、體驗感，引起港澳導遊廣泛關注和熱烈反響。

為實現旅遊人才要素自由流動，吸引越來越多港澳導遊及領隊來前海執業，前海以深化旅遊行業跨境執業為抓手，創新便利化舉措，目前已有26名港澳導遊及領隊通過培訓和審核，進入公示階段，下一步，大家將與前海合作區內的旅行社「牽手」，開展旅遊服務。

春運車票今起開售

【香港商報訊】記者何嘉敏 通訊員方傑報道：記者從廣鐵集團獲悉，12月24日起，2023年春運首日火車票正式開售。2023年春運從1月7日開始至2月15日結束，為期共40天。目前，鐵路部門已經全面推行「候補購票」，沒有第一時間買到車票的旅客，可以通過12306APP或網站候補購票功能進行候補購票，鐵路部門也將根據候補購票大數據及時分析客流變化，精準增開熱門方向旅客列車，最大限度滿足旅客出行需求。

值得注意的是，自2023年1月1日起，兒童票實行新規，兒童優惠票和兒童免費乘車，以年齡劃分優惠標準，兒童旅客實行實名制管理。隨同成年人乘車的兒童，年滿6周歲且未滿14周歲的應當購買兒童優惠票；年滿14周歲，應購買全價票。

深港雙城雙年展 龍崗分場昨開幕



展館一景。主辦方供圖

【香港商報訊】記者黃鳳鳴、陳彥潔報道：作為2022深圳國際低碳城·低碳季的重要組成部分，深港城市·建築雙城雙年展龍崗區國際低碳城分展場昨日在深圳國際低碳城開幕，展覽將持續至2023年2月。

本屆雙年展國際低碳城龍崗分展場以「C位出發，建築向未來」為主題，通過串聯國際低碳城「回顧十年，展望未來」的時空線索，圍繞綠色低碳、智慧建造、共享設計等理念開展主題展覽。

本次展覽的主策展人孫延超在接受記者採訪時表示，此次雙年展分展場場打造成一個公眾參與的、社區共建的、有持續影響力的社區模式探索。如何運用新技術、新科技，提升城市品質是展覽重要話題。

揭陽11月進口 增速居粵首位

【香港商報訊】記者莊志彬、陳彥潔 通訊員吳豐報道：據廣東揭陽海關統計，今年1—11月，揭陽市外貿進出口142.1億元（人民幣，下同），其中進口27.3億元，出口114.8億元。

11月，揭陽市進出口19.9億元，同比增長19.7%，環比增長78.4%。其中，進口8.7億元，同比增長507.1%，環比增長262.5%，進口增速位居廣東省首位；出口11.2億元，同比下降26.5%，環比增長27.7%。

政協委員建言在河套建福田科技創新體系

【香港商報訊】記者姚志東報道：近日，深圳市福田区政協召開「在河套深港科技創新合作區建立福田科技創新體系」專題協商會，組織政協委員與福田區政府領導、相關職能部門面對面協商議政，圍繞會議主題建言獻策、凝聚共識。

會上，與會政協委員圍繞「在河套深港科技創新合作區建立福田科技創新體系」主題，分別從戰略定位、體制機制、協同創新、金融、規劃、人才、平台搭建、數據流通、供應鏈等方面提出意見和建議。

座談會上，福田區政協常委、區政協提案委副主任兼科技時尚組負責人、河套深港科創調研組組長張立勳匯報調研成果，建議在提升合作區戰略功能定位以謀劃合作區制度新突破、優化深港協調機制以灣區聯

動推動協同創新突破、打通創新要素跨境自由流動的堵點與創新管理和運營模式以提高合作區創新服務水平等四個方面釋放「兩制」優勢，擴大科技管理體制機制的開放度，提高社會認知和國際化水平，優化調整園區管理模式。

在金融方面，福田區政協常委、廣東省律師協會副會長周璇建議加速推動創新要素資源自由流通，強化河套深港科技創新合作區產學研合作的金融支持，為福田的科技創新體系創造良好的環境。

在產業提升方面，福田區政協常委、深圳金潤吉集團有限公司董事長孫衛寧建議成立河套創新產業促進聯盟，促進合作區內的科技成果轉化和產業化。福田區政協港澳委員、深圳市通天地智能產品孵化

基地創始人兼CEO施培營從實際感受出發，建議發揮合作區科技優勢，創建合作區數字化營銷展示系統作為集宣傳、展示、服務為一體的數字化窗口，同時以會引資引才，加強深港兩地人才和創業項目交流。

在數據流通方面，福田區政協委員、深圳市智慧城市大數據中心有限公司總經理楊浪建議持續深化深港數據交易流通的法規機制及標準體系建設，完善深港數據跨境流通綜合性服務平台及數據跨境流通雲網基礎設施建設。

福田區政協委員、廣東省金鑰匙控股集團有限公司董事長林春浩建議通過加強對香港人才的吸引力、構建完善的商務配套體系、建立非商用區域等方式，提升合作區內企業與人才幸福指數與認可度。

「緊握機槍、任他風暴」。皖南瑞金黟縣柯村鎮是一片沉澱着紅色記憶的紅土地，是一座活着的革命博物館、一本厚重的歷史教科書。1934年發生在此的那場波瀾壯闊的革命暴動，留下了方志敏、劉毓標、寧春生等老一輩無產階級革命家的光輝足跡，亦赫然在浩瀚的紅色歷史上寫下了光輝一頁。

老區不老、風華正茂。這裏峰巒疊翠、秀水如鏡、草木繁茂，歷史古蹟和革命遺址相互映襯，自然風光和人文景觀融為一體，這些不僅僅是自然和文化，還是鄉村振興的產業支柱，共同描繪着一幅景美人美的「新安山居圖」。

陳輝 朱志浩 黔子漢



秀美春色。

柯村鎮：「皖南瑞金」奏響振興強音

出彩：柯村風雲舉世矚目

山水有情，書寫奮鬥畫卷；精神無垠，砥礪奮鬥之志。如今的柯村，幸福處處在，圖景日日新。農村居民人均可支配收入由2012年8060元提高到2021年的19620元；2021年成功引進億元工業項目鑫創光電，實現當年簽約、當年落地、當年投產的「黟縣速度」；黃山黑雞成功申報國家地理標誌產品，黟縣黑豬作為19個豬種之一全國推廣；12月21日，黃山市首個鄉鎮黨委黨校在黟縣柯村鎮正式掛牌成立，在建成涵蓋基層黨建、紅色教育、鄉村振興、產業發展、生態旅遊等領域的特色現場教學基地率先邁出第一步。

2020年，柯村村被中組部納入全國首批紅色美麗村莊試點。先後完成全國紅色旅遊經典景區標識、柯村暴動紀念館展陳提升、柯村革命歷史紀念館修復展陳、柯村村史館建設等項目，「一環二線三點四態五館」總體布局框架初步形成。

成立皖南蘇維埃政府，紅軍北上抗日先遣隊曾在這裏休整，方志敏同志曾在這裏留下足跡……這是當代柯村人傳承守護的寶貴財富，更是超越地域、凝聚人心的重要力量。

志存高遠，激情燃燒。十年來，在紅色歷史、紅色精神感召下，柯村鎮黨委政府圍繞「一心兩軸」，鑰匙「三個突破」，加快推進紅色旅遊體驗區、現代農業示範區、商貿服務集羣區建設，經濟社會跨越發展，交出了一份厚重提氣的「柯村答卷」。

2022年9月26日，以「柯村暴動」為故事背景而創作的紅色革命歷史題材電影《柯村風雲》首映式在黃山隆重舉行，引發海內外廣泛關注。擁有光輝燦爛的紅色文化之柯村——穿過歷史的煙雲，再一



柯村鎮「七一」活動。

次被世人矚目。

偉大革命精神跨越時空、永不過時。柯村鎮黨委書記盛茂存表示，這部電影的播出是柯村紅色旅遊突破的重要契機，我們將以探珠採玉之功，把柯村紅色富礦發掘好、保護好、利用好，全力推進全國紅色美麗村莊試點建設，加快建設全國紅色旅遊經典景區，在已經形成的8處重要紅色節點、6處紅色展館和1處紅色拓展營地的基礎上，進一步整合和挖掘紅色的資源資產，以紅色旅遊推動柯村鄉村振興向前加快推進。

突破：紅色旅遊激情燃燒

「最難忘紅軍北上到柯村，歡聲笑語逐溪流；最難忘柯氏宗祠開大會，方志敏振臂一呼天地抖。」紅軍大講堂裏，不時傳出令人熱血沸騰的黃梅戲。這是柯村鎮着力塑造「皖南紅色第一村」形象，加大品牌培育力度，不斷提高柯村紅色旅遊對外影響力的縮影。

柯村鎮黨委、政府按照「黨建引領+紅色名村」的建設發展思路，探索打造「皖南紅色第一村」。近年來該鎮先後入選全國紅色旅遊經典景區、全國首批紅色美麗村莊試點、安徽省首批旅遊名村，皖南蘇維埃政府舊址列入安徽省愛國主義教育基地。

《柯村紅色旅遊總體規劃》《柯村鎮紅色研學基地發展規劃》先後編制完成。黃梅戲《紅軍婆 李榮花》精彩演繹，連環畫《柯村暴動》重新創作。

通過全力實施全國紅色美麗村莊試點項目，先後整合資金將柯村暴動舊址、「廉」字步道、柯村村史館、方志敏辦公舊址、紅軍大講堂、柯村革命歷史紀念館、陳家山哨卡、紅色體驗營地等「穿珠成鏈」，籌建粟裕辦公舊址紀念館，形成紅色文化旅遊集羣區。

同時積極發揮市場主體作用，簽約落地總投資達1億元的柯村紅色旅遊產業合作運營項目。既盤活了紅色場館、閒置農房、退耕還林地、河道等「沉睡資源」，又創新「企業+村集體+農戶」運營模式，探索走出了一條村莊整體運營、市場化運作的發展道路。

聚焦優勢資源，依託柯村雲海、江溪盆地等特有風光，持續強化全國紅色旅遊經典景區、中國美麗休閒鄉村、中國最純樸的鄉村、皖南最大的油菜花盆地等旅遊品牌。連續舉辦十二屆油菜花節，成功

納入「皖南金項鍊」自駕遊線路，柯村紅色茶鄉旅遊精品線路獲評全國百條茶鄉旅遊精品線路。

創新：五黑產業乘勢飄紅

由於柯村獨特的盆地地形和深山區位，特有的地理環境和氣候條件，加上採取放養模式，柯村的黑雞肉質細嫩，味道鮮美、營養價值極高。

「推進黑雞、黑豬精深加工，延伸「五黑」特色產業鏈。2021年成功招商引進安徽天安（黃山）黑豬產業體系項目，打通黑豬及製品生產加工產業鏈；引進紅柯察天麩生態農業項目，整合鎮域內特色農特產品，有效帶動種養殖大戶及農戶增收。」

近年來，柯村鎮聚焦「五黑」特色產業，從產業品種、種養模式、經營體制、生產加工、品牌營銷等全產業鏈條進行轉型升級，着力打造綠色健康休閒農產品區域品牌。目前，黃山黑雞通過國家有機產品認證，黑雞遺傳資源發掘、保護和利用項目獲農業部農業技術推廣成果三等獎、省政府科學技術二等獎。飼養管理技術規程通過國標認定。國大生態農業獲評省級畜禽養殖標準化示範場，被世界農場動物福利協會評為三星級福利養殖金豬獎。

「加大招商引智力度，突出柯村特色，充分融合紅色文化、民俗文化、金色花海、黑色家珍等元素，打造集體驗、消費、餐飲、住宿等於一體的產業融合發展項目。積極培育本土戲曲團隊，深度挖掘民俗民歌文化，打造更多像《紅軍婆》黃梅戲等文化演藝生態；搶抓高速開通契機，打造全域旅遊、鄉風淳樸的共享空間，打造最乾淨村莊。」

啟新程，多壯志。柯村鎮鎮長江琦告訴記者，2023年，柯村鎮圍繞紅色旅遊、「五黑」產業等特色優勢產業，確保8個村集體經濟收入達到50萬元以上，每個村村集體經濟收入增長20%以上。

紅色聖地也是綠色福地。「既要富起來，更要美起來。」啟新程，多壯志，「紅色引擎」激發奮進新動力，柯村篤行致遠！

傾聽歷史回響，追尋紅色記憶。冬至，記者穿行在柯村大地，紅色革命老區銳意圖強的精神風貌處處可感。這裏，傳統紅色旅遊向深度紅色體驗遊轉變；這裏，「五黑」產業澎湃向前；這裏，鄉村運營有聲有色。

當年的柯村暴動影響深遠，為這片土地染上了鮮紅的精神底色。山路蜿蜒，卻並不難行，停車信步觀景台，但見遠方如詩如畫，美不勝收，近處山崖間，可見群猴嬉戲。突出生態之美，勾勒文化之魂，打通振興之路。憶往昔崢嶸歲月，柯村全境皆蘇區；看今朝紅土聖地，柯村全境盡景區。一路追尋中記者深切感到，從挖掘到點亮，紅色文化帶來的是無比深沉的自信。

英聲茂實 瑰意琦行

記者手記

柯村鎮還大力發展特色種植，2017年以來發展青梅、黃桃、黃精、黃蜀葵等特色種植4000餘畝。家庭農場也從無到有，胡門家庭農場、木子坑藍溪茶葉專業合作社等14家家庭農場、合作社陸續獲評國家、省、市示範家庭農場、示範合作社。近3000畝油菜花市級示範片連續獲評精品示範片，成為華東最大的連片種植油菜花賞花盆地。江溪村獲評首屆安徽省美麗茶村。

此外，把握機遇、謀劃爭先，道路交通實現內部全面暢通、對外快速聯通。隨著德上高速池祁段建成通車，柯村，更美麗的畫卷正在徐徐展開。

電影《柯村風雲》海報



12月21日，黃山市首個鄉鎮級黨校落戶柯村。